

孟津县孟庄村的朱建明,23年来,5次将病重的妻子从死亡线上拉回来,不离不弃、无微不至地照顾她——

# “和你携手老去,是我一生最大的幸福!”



朱建明是“营养师”。



朱建明是“护士”。



## 核心提示

□记者 申利超 特约记者 朱晓玲 通讯员 邢雅蕾 文/图

昨日上午,记者来到孟津县城关镇孟庄村的朱建明家,小院整洁朴素,家用物品摆放有序。邻居们说,朱建明不仅要上班、照顾孩子,洗衣、做饭等家务,这些年来也是他一人承担。可令邻居们佩服不已的并不是这些,而是朱建明23年如一日,不离不弃,坚持照顾病重的妻子。



朱建明是“拐杖”。

## 1 病床前,14天守候,妻子终于醒来

1988年,告别14年军旅生涯的朱建明,被安排在孟津县人口计生委工作。从此,他与妻子郭素霞终于结束两地分居,开始了相依相伴的幸福生活。

然而好景不长,一场厄运将这个家庭推向了痛苦的深渊。“1988年农历腊月二十三,晚饭后,妻子突然感到一阵头痛,一句话没说就倒了下去。”朱建明说,他永远忘不了那一天,忘不了妻子当时口吐白沫、小便

失禁的情景。

郭素霞被送到县医院后,立即被送进重症监护室,她唯一的生命体征就是游丝一样的呼吸。朱建明当时刚转业不到一年,手里没有存款,亲戚朋友也不富裕,1万多元的医疗费对他来说无疑是个天文数字。

提起当时的情景,朱建明的眼睛湿润了。他说,那年春节,他和妻子是在医院里度过的,看着不省人事的妻子,他感觉天像塌了一样,不知将来的

日子怎么过。

“住院的当天夜里,医院就下了病危通知书,让我做好心理准备。”朱建明坚定地告诉医生,只要妻子还有一口气,他就不会放弃并求医生全力救治。

朱建明的执著终于感动了上天,入院后的第13天,郭素霞有了苏醒的征兆。“当时看到她打了个哈欠,我激动的心情真是难以言表!”朱建明说,第14天,妻子终于睁开了眼睛。

## 2 小院里,5年苦教,妻子会说“面条”、“白菜”

郭素霞住院的每一天对朱建明来说,是那么漫长。身体的劳累、内心的煎熬,让这个在军营里锤炼多年的汉子消瘦了许多。出院后的郭素霞落下残疾,不会说话,生活完全不能自理,但对朱建明来说,妻子保住了性命就是莫大的安慰。

23年后的今天,郭素霞已经可以断断续续地讲一些简单的话,她用缓慢的语调说道:“要不是老朱,我就活不到今天,是他让我有了继续活下去的信心和勇气。”

生病以前的郭素霞,身体结实,连感冒都很少得过,是家里、地里的一把好手。她突然病倒,家庭的一切重担都压到了朱建明身上。

朱建明的战友雷本理说,那些年老朱就像一个全能战士,不仅要照顾年幼的孩子、上班、做家务、干农活,还要照顾妻子的饮食起居。最劳心的是,妻子的情绪时好时坏,朱建明凡事都要小心翼翼,并想办法让妻子开心。

为了教失语的妻子说话,朱建明

从最简单的词语开始教起,“飞机”、“面条”、“白菜”……这些简单的词语,在朱建明的不懈努力下,郭素霞花了5年时间终于学会了。“平常在家里照顾她时,看到什么就一遍又一遍地教她说。”朱建明说,天天让妻子重复学几个词语,先一个字一个字地念,然后再连起来,就像教小学生一样。

虽然繁琐、劳累,但看到妻子能慢慢地说一些简单的话语,朱建明觉得所有的辛苦都化为了甜蜜。

## 3 困境时,一枚金戒指妻子断了自尽念头

郭素霞生病后口齿不清,左臂没了知觉,走路要一点儿一点儿地挪,生活不能自理,一向身体健康的她接受不了现实,尤其是当她看到丈夫进进出出忙碌的身影时,更觉得这样下去会拖累朱建明一辈子。为了让丈夫解脱,郭素霞哭闹着要离婚,离婚不成就绝食,想尽各种办法寻短见。

1993年的一天,郭素霞把几十粒药片一口吞了下去,引起严重的药物中毒,再次被送到医院,刚刚看到希望的朱建明顿时蒙了。

那一次吞药,郭素霞的胃壁被烧成黑色,她全身浮肿并长满红斑,简直没了人样。夜里,呼吸机开到最大都满足不了病人的需要,朱建明用各种辅助方法帮助妻子吸氧,他整整一晚没合眼没停手。第二天,妻子终于苏醒过来,一家三口抱在一起失声痛哭……

为了让妻子得到最好的治疗,朱建明变卖了家里的粮食和所有值钱的东西,甚至为筹医疗费去银行贷款……费尽周折,他总算把郭素霞从死亡线上拉了回来。在朱建明的印象中,这已经是妻子第五次和死神擦肩而过。

妻子出院后,朱建明已是家徒四壁,他感到空前的疲惫和恐惧。朱建明告诉记者,5年里,1800多个日日夜夜,尽管妻子什么活都不能干,但只要每天回家能看到妻子安然无恙,他就觉得很幸福,就觉得自己还有完整的家,有了精神寄托,再苦再累都值得。

为了稳定妻子的情绪,朱建明在家里经济最困难的时候,作出了一个让全家人诧异的举动:花800元给妻子买了一枚金戒指,戴在她失去知觉的左手手指上。朱建明告诉妻子:“以后不能再胡思乱想了,两个人能够生活在一起,携手老去,就是咱俩最大的幸福。”

郭素霞经过这次折腾,也后悔自己的不慎增加了朱建明的负担。“从那以后,当心情不好、情绪低落的时候,我就用会动的右手抚摸这枚戒指,就会想到老朱的不易以及他的期望和嘱托,想起这些我就不会再做傻事了。”郭素霞说,在朱建明的鼓励下,她打开了心结,决心和他一起走下去。

## 4 平凡中,23年坚守世人见证爱与幸福

人的身体毕竟不是铁打的,23年来,朱建明总是把悲伤埋在心底,他不愿让妻子看到,怕她伤心。

朱建明的同事告诉记者,每天早上,朱建明6点准时起床做早饭,然后帮妻子穿衣穿鞋;晚上7点,他必须准时到家,因为妻子要睡觉了,朱建明得帮她洗洗刷刷、脱衣上床。妻子指甲长得快,朱建明怕动作不灵敏的她把自己刮伤了,所以还要经常帮妻子修剪指甲。

朱建明上班后,郭素霞就静静地待在家里,天气好时,她就坐到大门口等他下班。她每天盯着门口太阳的影子,时间久了,她通过太阳的影子就能判断出朱建明啥时下班回家。

朱建明下班回到家,如果没有看见妻子坐在门口等他,就边放自行车边大声喊,妻子身体好时就大声地回应,不好时就在床上躺着,等朱建明去找她。

朱建明不离不弃、无微不至地照顾妻子的事迹,感动着他的同事、邻居和战友。他们说,朱建明用实际行动诠释了平凡而美丽、无私而真挚的爱情。